Anexă la Hotărârea Consiliului judeţean Maramureş nr. 197 din 29 septembrie 2016 

PLANUL DE RESTRUCTURARE A 
CENTRULUI DE RECUPERARE SI REABILITARE PENTRU PERSOANE CU HANDICAP SIGHETU MARMATIEI

1. Context


      Urmare a Adresei Autorităţii Naţionale pentru Persoane cu Dizabilităţi nr. 8713/ANPD/07.09.2016 cu privire la restructurarea Centrului de Recuperare şi Reabilitare pentru Persoane cu Handicap Sighetu Marmaţiei, în contextul dezinstituţionalizării persoanelor cu dizabilităţi ale Programului de Guvernare, D.G.A.S.P.C. Maramureş propune următorul plan de restructurare, care să asigure tranziţia spre îngrijirea de tip familial, bazată pe servicii alternative instituţionalizării de tip clasic.
 

2. Rezultatele evaluării beneficiarilor Centrului de Recuperare şi Reabilitare pentru Persoane cu Handicap Sighetu Marmaţiei

În prezent C.R.R.P.H. Sighetu Marmaţiei oferă servicii unui numar de 132 beneficiari. În funcţie de gradul şi tipul de handicap, situaţia se prezintă astfel: 
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Nu excludem posibilitatea, ca în urma unei evaluări având ca obiectiv identificarea beneficiarilor pentru care s-ar putea acorda servicii în cadrul unei locuinţe maxim protejate, să fie identificaţi câţiva astfel de beneficiari, dar varianta dezinstituţionalizării în timp a acestora şi reintegrarea lor în comunitate, nu este viabilă. 

Dacă ar fi existat posibilitatea dezinstituţionalizării vreunui beneficiar şi reintegrarea acestuia în comunitate, s-ar fi dat curs demersurilor în acest scop. 


      Având în vedere faptul că C.R.R.P.H. Sighetu Marmaţiei are o capacitate de 121 de locuri şi oferă servicii, în prezent, unui număr de 132 de beneficiari, suntem în imposibilitatea de a veni în sprijinul persoanelor adulte cu handicap care solicită admitere în acest centru. Mai mult, suntem asaltaţi cu solicitări de transfer al tinerilor cu handicap din sistemul rezidenţial de protecţie a copilului în sistemul rezidenţial de protecţie a adultului cu handicap, ajungând, în prezent, la imposibilitatea de a da curs acestor solicitări.


       Totodată, având în vedere tipurile de handicap predominante în centru (respectiv mintal şi psihic – 113 astfel de beneficiari din numărul total de 132, majoritatea prezentând tulburări grave de comportament), precum şi a faptului ca în întreg sistemul rezidenţial de protecţie a adultului cu handicap din structura D.G.A.S.P.C. Maramureş, predomina aceste tipuri de handicap, se impune înfiinţarea, cel puţin, al unui C.R.R.N., unde beneficiarilor să le fie asigurate servicii adecvate.


        Cu privire la situaţia socială a beneficiarilor din C.R.R.P.H. Sighetu Marmaţiei, precizăm următoarele:

· un număr de 85 beneficiari au părinţii decedaţi;

· la un număr de 13 beneficiari nu se cunosc date despre familie, deşi s-au efectuat demersuri pentru identificarea acestora (solicitări adresate Serviciului Judeţean de Evidenţă a Persoanelor);

· un număr de 34 de beneficiari au părinţi, dar, din diverse motive, aceştia nu pot fi reintegraţi în familia restrânsă (de ex. venituri precare sau lipsa acestora, lipsa unei locuinţe, părinţii se afla în imposibilitatea de a asigura servicii adecvate persoanei cu handicap, având în vedere afecţiunea pe care o prezintă etc.).

        Din fisele de evaluare ale beneficiarilor (efectuate anual conform Ordinului 67/2015, Anexa 1) rezultă ca starea de sănătate a acestora, în cel mai bun caz, se menţine, dar în majoritatea cazurilor, odată cu vârsta, se degradează. 

3. Comunităţile (UAT) în care pot fi înfiinţate locuinţe protejate şi centre de zi.

Conducerea D.G.A.S.P.C. Maramureş consideră ca restructurarea C.R.R.P.H. Sighetu Marmaţiei, presupune înfiinţarea a trei locuinţe maxim protejate şi a unui centru de zi în oraşul Sighetu Marmaţiei. Argumentele care susţin această propunere sunt următoarele: 

· Majoritatea beneficiarilor acestui centru nu au nici o posibilitate de reintegrare în familia naturală, astfel încât să primeze criteriul apropierii de domiciliul familiei naturale, deci pot rămâne într-un mediu deja familiar, în care există format sentimentul de apartenenţă;
· Toţi beneficiarii centrului au nevoie de serviciile medicale oferite de secţia de psihiatrie a Spitalului Judeţean din Sighetu Marmaţiei;
· Existenţa unei legături de ataşament a beneficiarilor atât cu personalul de îngrijire directă, cât şi cu specialiştii, care le oferă sprijin în procesul terapeutic şi de recuperare. Există o mare probabilitate ca personalul centrului actual să dorească să lucreze în cadrul locuinţelor maxim protejate, astfel încât procesul de mutare al beneficiarilor centrului, să fie o experienţă pozitivă bazată pe încredere şi confort psihic;
· Conducerea D.G.A.S.P.C. Maramureş a înaintat spre Primăria Sighetu Marmaţiei o scrisoare de intenţie, prin care solicită teren pentru construcţia locuinţelor maxim protejate şi a centrului de zi, astfel încât aceste servicii să fie în cadrul comunităţii, şi să favorizeze accesul la servicii medicale, de educaţie şi de socializare a beneficiarilor. Primăria Sighetu Marmaţiei şi-a exprimat angajamentul de principiu, pentru susţinerea planului de restructurare a centrului.

4. Numărul de locuinţe protejate şi de centre de zi 

În urma analizei situaţiei actuale a beneficiarilor C.R.R.P.H. Sighetu Marmaţiei, dar şi a estimărilor privind numărul celor care solicita intrarea într-un serviciu rezidenţial adresat adulţilor cu dizabilităţi, conducerea D.G.A.S.P.C. Maramureş consideră ca fiind o prioritate înfiinţarea unui C.R.R.N., unde beneficiarilor să le fie asigurate servicii adecvate. Consideram ca clădirea actualului C.R.R.P.H., poate fi adaptată standardelor unui C.R.R.N., prin reabilitare şi modernizarea spaţiului deja existent. Complementar acestuia, propunem înfiinţarea unui Centru de zi şi a trei locuinţe maxim protejate, în Sighetu Marmaţiei, acestea fiind construite pe terenul oferit în acest scop de Primăria Sighetu Marmaţiei.

5. Numărul persoanelor adulte cu dizabilitati din Sighetul Marmaţiei care ar beneficia de serviciile Centrului de zi, în vederea prevenirii instituţionalizării
Situaţia statistica a persoanelor adulte cu dizabilităţi care ar avea nevoie de servicii de zi, astfel încât să fie posibilă menţinerea acestora în familia naturală, este una îngrijorătoare şi în creştere, având în vedere numărul mare de copii şi tineri cu dizabilităţi care urmează să părăsească sistemul de protecţie. Serviciul management de caz şi monitorizare servicii sociale adulţi din cadrul D.G.A.S.P.C. Maramureş, a identificat un număr de 1067 potenţiali beneficiari, care în acest moment nu primesc serviciile unui centru de zi.
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